

贝多芬音乐作品中的人文精神与哲学内涵——论其与启蒙运动思想的内在联系

王艺华

天津外国语大学 欧美文化哲学研究所，天津，300204；

摘要：贝多芬音乐作品作为艺术的杰作，是启蒙运动思想在音乐领域的生动体现。本研究聚焦贝多芬音乐作品中的人文精神与哲学内涵，深入探讨其作品对人性、自由、平等的追求，并分析贝多芬音乐哲学与启蒙运动思想之间的紧密联系。本研究通过对贝多芬不同创作时期代表作品的剖析，揭示其音乐中蕴含的深刻思想内涵以及其在音乐史上的重要意义，展现其对后世的深远影响。

关键词：贝多芬；音乐哲学；启蒙运动；人文精神

DOI：10.69979/3029-2700.25.09.039

引言

艺术能动反映现实生活，具备独特的表达形式，能够展现丰富个人生活。在西方音乐发展的进程中，路德维希·凡·贝多芬 (Ludwig van Beethoven) 举足轻重，其音乐节奏像是其音乐律动的脉搏，也是表达情感的武器，他大胆突破古典主义固有框架，为浪漫主义音乐开辟崭新道路。在贝多芬生活的时代，启蒙运动在欧洲大陆蓬勃发展，其倡导理性、自由、平等与人性解放，这些观念渗透到贝多芬的音乐创作中，成为直击听众心灵的灵魂利剑。深入挖掘贝多芬音乐中的人文精神与内涵，探索其与启蒙运动思想的联系，有助于更全面理解贝多芬音乐的价值，也为我们探究音乐与哲学、社会思潮之间的互动关系提供新视角，使我们更好地认识音乐艺术在推动社会文化发展中的重要作用。

1 启蒙运动思想概述

启蒙运动兴起于 17–18 世纪欧洲，当时，封建专制和宗教迷信严重束缚着人们的思想，启蒙思想家以理性主义为核心，倡导用理性驱散愚昧和迷信，维护人类价值和尊严。在政治领域，启蒙思想家提出诸多主张。伏尔泰猛烈抨击封建专制制度，反对天主教会，宣扬自由平等；卢梭提出“天赋人权”“人民主权”学说和社会契约论；孟德斯鸠主张三权分立，为资产阶级政治制度的构建奠定基础。他们通过著书立说、公开演讲等传播启蒙运动思想，为贝多芬的音乐创作提供了丰富的思想源泉。

2 贝多芬音乐中对于人性、自由、平等的追求

2.1 贝多芬音乐中对人性的追求

贝多芬的音乐在个人情感和人类命运上展现出对人性的追求。在个人情感刻画上，贝多芬奏鸣曲中情感表达层次多样，维度多元，以其独特的音乐语言展现其情感世界。以创作于贝多芬感情受挫时期的《月光奏鸣曲》为例，古典主义音乐情感表达较为含蓄，而此奏鸣曲中综合戏剧性，随情节发展呈现出气势恢宏的风格，充满了现实主义的意味。第一乐章中，缓慢的三连音节奏和低声部如泣如诉的旋律线条，倾诉内心的孤独、思念以及对美好情感的渴望，打破了古典主义音乐相对规整、克制的情感呈现模式，使听众在欣赏时，感受到贝多芬的情感波动，产生情感共鸣，体现了对人性的尊重。

在对人类命运的思考上，《命运交响曲》堪称典范，“命运敲门”的动机贯穿始终，展现出“命运不可抗拒”的信念感。但贝多芬没有屈服于命运，四个乐章从第一激烈斗争到希望抒情，再到沉思与转折，最后迎来胜利，体现出戏剧性冲突和情感起伏，赞美了人性中的勇敢顽强，引发听众对自身命运的深刻思考。“贝多芬的音乐正如一座桥梁，结合起作曲家的内心与听众的心灵，将对人性、情感和生命的哲思、感悟传达于听众。”《合唱交响曲》（《第九交响曲》）更是将对人类命运的思考推向了新高度。末乐章引入了席勒的《欢乐颂》歌词，通过团体合唱表达对全人类团结友爱的向往超越了个人命运，关注人类整体，展现了贝多芬广阔的胸怀和对人性美好品质的追求。

2.2 贝多芬音乐中对自由的向往

在音乐形式上，贝多芬大胆创新，突破了古典主义时期的诸多限制。《第三交响曲》（《英雄交响曲》）在结构上突破了传统交响曲四个乐章的模式，增加了乐

章的长度和复杂性，采用更丰富的和声和配器手法；《第五交响曲》中将“命运”动机贯穿始终并变形发展，打破了古典主义音乐结构规整、对称的特点，展现了他对音乐“自由表达”的追求，拓展了音乐表现力。

贝多芬的音乐在精神层面也蕴含着对于自由的向往。《田园交响曲》中描绘了大自然的美好风光和乡村生活的宁静安详。第一乐章轻快旋律展现出阳光田野；第二乐章舒缓旋律和鸟鸣音效营造溪边静谧场景，传达出贝多芬对自由、无拘无束生活的向往，与启蒙运动倡导的自由思想相呼应。同时，他在音乐中展现的对个性张扬和对自我表达的追求，也是精神自由的体现，鼓励着人们勇敢追求自己的理想信念。

2.3 贝多芬音乐作品中对平等的诠释

贝多芬音乐作品在其受众和创作理念中展现出平等概念。在受众层面，群体广泛，打破了音乐只为贵族阶层服务的传统观念。贝多芬前。古典音乐受众主要是贵族和上层社会人士，而贝多芬的作品涵盖宏伟壮丽的交响曲和通俗易懂的钢琴小品，专业音乐家和普通爱好者都能从他的音乐中获得情感共鸣。《致爱丽丝》这部钢琴小品以其亲切、流畅的旋律深受大众喜爱，而且演奏难度相对较低，普通音乐爱好者也能够学习和演奏，使得贝多芬的音乐能够走进千家万户。此外，他的交响曲虽然规模宏大、内涵深刻，但其强烈的情感表达和戏剧性音乐语言，能让不同文化层次的听众感受到音乐的魅力。贝多芬也希望其音乐中的思想和情感被不同阶层的人理解，这体现出他对音乐平等和全民共享的追求，是启蒙运动中平等观念在音乐领域的生动实践。

在音乐创作中，贝多芬平等对待不同乐器、不同音乐元素，充分发挥各自优势。在交响乐中，弦乐器、木管乐器、铜管乐器和打击乐器相互配合，音响效果丰富多样，巧妙的编排和组合构建起和谐统一的音乐整体。

《第五交响曲》第一乐章中，弦乐器、木管乐器和铜管乐器交替呈现主题，相互呼应。弦乐器音色细腻，情感深沉；木管乐器清新灵动；铜管乐器音响气势宏大，力量感强。这种对不同乐器平等运用的方式，不仅丰富了音乐的表现力，也体现了平等的理念。同时，在和声运用上，贝多芬打破了传统和声限制，采用更丰富的和弦进行和转调手法，使各个声部之间相互平等、相互协作，共同推动音乐的发展，这也与启蒙运动所倡导的平等社会关系相契合。

贝多芬音乐蕴含着丰富的精神内涵和价值追求，其对自由的追求、对人的尊严和实现自我价值的渴望对后世人们带来深远影响，充分体现出启蒙运动的人性、自

由和平等思想。人们在学习贝多芬的作品时，要感悟其艺术的享受，感受他的人文关怀，最终上升到学习其对人性、自由和平等思想的追求。

3 贝多芬音乐哲学与启蒙运动思想的联系

3.1 理性主义的共同基础

启蒙运动以理性主义为核心，强调通过理性思考认识世界、解决问题，贝多芬的音乐创作同样体现理性的光辉。尽管他的音乐充满了激情和情感，但在创作过程中，他运用严谨的作曲技巧和结构布局，使音乐在情感的宣泄中保持着内在的逻辑。贝多芬奏鸣曲式中遵循呈示部、展开部、再现部的结构框架，同时其中融入创新和变化。《热情奏鸣曲》是贝多芬音乐创作成熟时期风格的典型代表，其中 f 小调的调性代表着贝多芬的激情，整部乐曲呈现出完美的结构。呈示部主题呈现有条不紊；展开部充分发展主题，模进、转调等作曲手法使音乐在变化中保持着内在逻辑；再现部一定程度上回归主题，首尾呼应。这种感性与理性的紧密结合与启蒙运动中理性主义的思想基础相一致，同时又展现了贝多芬音乐表达的感性情感。此外，贝多芬在音乐创作中对结构与形式的创新也是基于理性思考的结果，没有盲目打破传统，而是在对音乐形式和结构深入研究基础上，有目的地进行创新和突破，以更好地表达自己的思想和情感，这体现了启蒙运动中对理性和科学精神的追求。

3.2 思想传播的相互促进

启蒙运动思想传播途径广泛，影响阶层广泛，为贝多芬的音乐创作提供了思想源泉。贝多芬深受启蒙运动思潮的影响，将自由、平等、人性等理念融入音乐作品中。他的音乐作品像是启蒙思想的音符化表达，通过音乐这种艺术形式，将抽象思想传递给更广泛的受众。正如《英雄交响曲》中对英雄人物的赞美和对自由、民主的向往，与启蒙运动中对英雄主义和自由平等的推崇相契合，《第九交响曲》中《欢乐颂》传达的全人类团结友爱的思想，同样是启蒙运动中对人类美好未来憧憬的生动体现。

贝多芬的音乐在传播过程中，进一步扩大了启蒙运动思想的影响力。音乐作为一种跨越语言和文化障碍的艺术形式，能够更直接地触动人们的心灵。人们在聆听贝多芬的音乐时，不仅能感受到音乐的艺术魅力，也能在潜移默化中接受其中蕴含的启蒙思想，这在一定程度上激发人们对自由、平等的追求和对人性的思考。音乐成为启蒙运动思想传播的重要载体，而启蒙运动思想也为贝多芬的音乐赋予深刻的内涵和社会意义，二者相互

促进，共同推动思想文化的发展。

4 贝多芬音乐哲学的历史意义和影响

4.1 对音乐发展的推动

贝多芬的音乐哲学和创作实践对后世音乐发展产生了深远影响，同时其蕴含的人文精神为人们提供精神养料。在音乐发展层面上，贝多芬在音乐形式、和声、配器等方面进行创新，为浪漫主义音乐的发展奠定了基础，其奏鸣曲式创新，既对传统形式进行改造，同时还展现了对音乐情感的深度挖掘。后世的音乐家受到他的启发，在音乐创作中不断探索和突破，推动了音乐艺术的不断发展和演变。

浪漫主义时期的音乐家们继承和发扬贝多芬音乐中对情感的强烈表达和对自由形式的追求。例如，肖邦的钢琴作品充满个人情感的抒发，他在音乐形式上也进行创新，推进了夜曲、练习曲等体裁的发展；李斯特的音乐具有强烈的个性和戏剧性，他的交响诗等体裁的创作体现了其对音乐形式的大胆探索。以上这些音乐家都是从贝多芬的音乐中汲取了灵感，将浪漫主义音乐推向了新的高度。此外，贝多芬对交响曲体裁的发展和创新，也为后世交响乐的创作提供了重要的范例。其交响曲结构的复杂性、情感的丰富性以及思想内涵的深刻性，为后世作曲家提供了借鉴。马勒、布鲁克纳等作曲家在创作交响曲时深受贝多芬的影响，拓展了交响曲的表现力。

4.2 对人类精神的激励

在精神层面上，贝多芬音乐中所蕴含的人文精神和哲学内涵，对人类精神世界产生了积极的激励作用。贝多芬的音乐跨越时空，不仅传递了对人类情感和价值的尊重，还传递出与命运抗争、追求自由和平等的精神，鼓舞着无数人在面对困难和挫折时勇敢前行。在历史的重大变革时期，贝多芬的音乐常常成为人们的精神支柱。在二战期间，贝多芬的《第五交响曲》成为反法西斯斗争的象征，其“命运”主题激励着人们坚定信念，与法西斯势力进行顽强抗争。

在日常生活中，贝多芬的音乐也给予人们对抗困境的决心和勇气。当人们遭遇困境感到迷茫时，贝多芬的音乐让人们感受到坚韧和希望，鼓舞人们重新振作精神，积极面对生活。贝多芬的音乐作品是人类精神宝库中的

珍贵财富，它不仅丰富了人们的艺术生活，更激发出人民对美好生活的向往和追求，其音乐作品及其内涵在人类精神进步与发展上发挥了重要的推动作用。

5 结语

贝多芬的音乐作品完美结合了人文精神与哲学内涵，深刻地体现对人性、自由、平等的追求。通过对个人情感的表达、对人类命运的思考、对音乐形式的突破以及对音乐受众和平等创作理念的实践，贝多芬将启蒙思想融入音乐创作中，展现出其与启蒙运动的内在联系，二者都以理性主义为共同基础，融合感性思考，最终共同促进启蒙思想的传播。

贝多芬的音乐不仅在音乐史上具有重要的地位，推动音乐艺术的发展，更对人类精神产生了深远的激励作用。他的音乐至今仍然具有强大的生命力和感染力，不断启发着人们对艺术、思想和人生的思考。在未来，随着社会的发展，对艺术文化需求的不断提高，人们对贝多芬音乐哲学的研究和探讨将持续深入。我们可以从更多元的角度（例如跨文化研究、现代科技对音乐传播和理解的影响等方面），进一步挖掘贝多芬音乐中的丰富内涵，使其在新时代继续发挥重要作用。

参考文献

- [1] 万莹. 钢琴教学中的贝多芬音乐分析——评《贝多芬钢琴奏鸣曲研究》[J]. 高教探索, 2018, (12): 133.
- [2] 杨璐. 贝多芬《第五钢琴奏鸣曲》(Op. 10 No. 1) 的音乐分析与演奏诠释[D]. 广西大学, 2022.
- [3] 张文雯. 贝多芬钢琴奏鸣曲中的浪漫主义精神解读[J]. 名作欣赏, 2024, (32): 182-184.
- [4] 申苗苗. 贝多芬《月光》奏鸣曲的音乐分析[J]. 北方音乐, 2016, 36(10): 51.
- [5] 胡玉兰. 从贝多芬音乐作品中看人文精神[J]. 艺术品鉴, 2020, (21): 27-28.
- [6] 程冬妍. 贝多芬《热情奏鸣曲》第三乐章音乐分析[J]. 大众文艺, 2013.

作者简介：王艺华（2000-），女，山东青岛人，天津外国语大学欧美文化哲学研究所，硕士研究生，主要从事中国哲学研究；